

許世英的故事

陳其力

(本文插圖刊42、43頁)

盡忠職守達成任務

許世英，字靜仁，安徽省至德縣人，因他老家在至德縣兆吉山雙谿村，故晚年自號雙谿老人。生於民國紀元前三十九年（清同治十二年，公元一八七三年）七月十九日，卒於民國五十三年（一九六四年）十月十三日，享年九十有二。

許世英本是農家子弟，自幼勤勉好學，才識過人，少年時代，所寫文章即不屑於考證章句之學，獨留意古今治亂郡國利病，慨然有經世之志。自光緒二十三年（一八九七）丁酉拔貢入都，戊戌朝考，從出任七品小京官直到民國政府部長總長，從政將近七十年，正逢國步多艱，斡旋摺拄，無不以國事為重，私誼為輕。至於本身的禍福安危，更非所計。

許世英由於具有卓越的才幹，自清光緒二十三年入仕以後，由七品小京官，漸次升任為奉天高等審判廳廳丞。宣統二年，奉派與徐謙出國考察歐美司法行政制度，足跡遍歷瑞士、蘇俄、德國、法國、義大利、奧國、荷蘭、比利時、英國、梵蒂岡、美國。民國肇造，歷長司法、內務、

財政、交通各部，並出任大理院院長，國務總理，福建、安徽、奉天等省省長。北伐統一後任駐日大使、國民政府賑濟委員長、蒙藏委員會委員長、總統府資政及國民大會代表等職。在任期間，威能盡忠職守，達成任務。

民國十四年秋，江浙戰爭爆發，奉天派的江蘇督軍楊宇霆、安徽督軍姜登選被驅逐，奉軍尙屯兵天津一帶，大有與駐北平的馮玉祥開戰之勢。馮玉祥運用陰謀，使奉軍大將郭松齡倒戈回奉，共產黨人、國民黨人則在北平策動學生遊行示威，以打倒當時的執政段祺瑞。十一月，大隊學生包圍東總布胡同段祺瑞的住宅，情勢非常嚴重，平日在段祺瑞左右做官的，奉承的，大多數逃逸無踪。此時，忽然許世英通過學生的包圍，進入段宅，準備與段祺瑞共生死，在這緊急關頭，足見許氏不凡的人格，所謂「家貧見孝子，板蕩識忠臣」。

許世英是滿清遺臣，北洋舊人，真可謂三朝元老，在別人當受譏諷，何以唯獨他會被故總統蔣公介石特別敬重呢？

此乃因為許氏一向以國家統一為重。當民國

十三年冬，馮玉祥倒戈，打倒曹錕、吳佩孚後，由段祺瑞出任執政。這時國父孫中山先生雖也參加倒曹之機密，但成功之後，並未能參與國家大計，只有許世英在段祺瑞左右，力主請中山先生入北京共商統一大計。所以中山先生之由粵經日本入京，與段祺瑞、張作霖、馮玉祥共商大計，完全出於許世英一人的努力。其後，段祺瑞召集善後會議，並預備召開國民會議，此皆採用中山先生之主張。後來雖然孫中山先生不幸在北京逝世，段祺瑞、張作霖負約，致使國民會議未能召開，但許世英與國民黨的關係愈形密切了。

國民政府奠都南京後，日本的侵略行為日愈囂張。民國廿四年冬，日本在華北策動自治，當時形勢非常嚴重，幸而蔣介石委員長軟硬兼施的政策收效，得以暫維現狀。在這種情形之下，駐日大使的人選是非常重要的，他必須在中日兩國都受到尊敬，能够折衝尊俎，化干戈為玉帛。蔣委員長在精挑細選下，終於決定由許世英擔任此項艱巨的任務。

詩文服衆出使日本

許世英當時已有六十四歲的高齡，在政治上頗有功績。那時日本政府很注重詩文教育，許世英本人文學造詣深厚。

國民政府希望他能以文會友，拉攏日本政界人士來抑制軍閥，使日本軍閥有所顧忌，延緩其侵略行動，這對中國大為有利。政府徵求他的意願，他立即慨允擔任大使職務。

許氏置生死成敗於度外，一心報效國家，臨危受命，於民國二十五年三月上旬從上海乘輪赴日，到任後與日本首相兼外相廣田弘毅會談。原來他任奉天高等審判廳丞時，廣田是日本派駐東三省的領事，兩人是舊友，許世英對廣田說：

「我不懂外交，不擅辭令。我所知道的是強權公理之分，強權固可逞一時，公理則永垂千古，理之所在，我必辯爭到底。」

廣田笑着說：「吵嘴打架又有何傷，我和你的友誼是不變的。」

由於日本軍閥的短視，中日戰禍終於發生，七七盧溝橋事變，中華民國燃起抗戰的火炬，許世英原本已決定返國退職，又遵命取消休假，重返東京任所，他有過馬關詩云：

破浪乘風過馬關，春帆樓外夕陽殘。
天南遺恨今猶在，河北征師不可班。

燭使退秦紓鄭難，曹生衛魯却齊患。
蘆溝曉月終無恙，扼腕聞看海上山。

蒼涼悲壯，感人甚深。民國二十七年一月自日本下旗返國，已是南京淪陷之後，而東京方面歡送的日方人士，選達千人以上。對敵對友，至誠感人，使於四方，不辱使命，充分的表露出我

中華民族的浩然正氣。

許世英在北洋政府擔任國務總理時，曾照會各國使節修訂不平等條約，爭取關稅自主，這是他平生感到最得意的政策措施之一。

書生本色無虧大節

民國廿六年底，南京淪陷後不久，附逆的偽華北臨時政府負責人王揖唐，想拖他下水降敵，被許世英以「讀聖賢書，所學何事」教訓王揖唐的代表，使得來人不敢再進行遊說。民國卅九年，他寓居香港時，毛澤東派人不斷的向他進行統戰，不惜以威脅、利誘手段，邀請他到北平做政協代表，歡迎他在故都頤養天年。

許世英不堪其擾，特地把總統蔣介石的照片，高懸於客廳之中，用以表明自身的立場，使毛共統戰人員，不敢再來打擾他。他在緊要關頭，「不虧大節」的作風，正是中國讀書人的典型。

解衣推食自奉極儉

許世英是位無黨無派的從政官員，他作了一輩子的官，在政治上並沒有樹立敵人，他不爭名，不奪利。他的修身處世要訣是：「外柔內剛，立身大本；體動心靜，益壽良方。」待人治事，堅守原則，立身修己以恬淡的胸襟，來澄澈外圍的紛擾。

許世英一生久居高位，當代賢豪多出門下，但他待人謙沖自抑，遇事盡量容納尊重他人意見，到了定大計，決大疑時，必擇善固執，絕不猶

疑。

許世英一生清廉，除了故鄉至德縣，有祖先遺留下來的田地數十畝，老屋十間，數十年來田廬依舊，宦轍所至，從來沒有自己建置的住宅，自奉極儉，樂於助人，真正做到解衣推食。他在兼財政總長任內，有位青年前來向他告貸五十元，理由是家境清寒，沒有學費，不能入校，他立即應允，慰勉有加，立命老僕張福，檢了一包衣服由後門出去，送進當舖，當時在座的人均為之感動不已。位居高位能够生活樸素，自律謹嚴，並不簡單。許世英却能數十年如一日！他的西裝都是在民國廿五年做大使時治裝費所製，全都穿到不能再穿為止。

民國十三年奉軍入關，他隨即去職，避居上海。當在天津乘船南下時，身上所帶旅費，竟不夠買頭等艙，他很泰然的買了二等艙的票，同船的人，都認識他是剛卸任的國務總理兼財長，莫不為之詫異嘆息。船到上海，住入旅行社時，他的全部動產，只贖下兩塊銀圓。

歷官均有紀述交代

許多人作了官，便拋棄書本，許世英經常手不釋卷，不間斷他的寫字作詩。每次從政，必定在交卸後有一系統的施政紀述，寫下他的經驗，遠如民元奉天民政長任內的治奉政紀等尚有殘稿，雪樓記事一冊（使日回憶錄）雖沒有公開發行，也曾印過二次，分送友好；其餘如廿四年江河水災勘察記附歷代河患表等也都有傳本。總計著作詩文集在十種以上。在他的晚年，每天仍舊閱

覽報章雜誌，對於天文地輿的學術研習，尤其不肯放鬆；雖然絕跡不到公共娛樂場所，但如有真正科學教育影片，還是不放棄機會，一定要抽空去觀賞。

憂時愛國老而彌篤

許世英晚年由於患貝克氏癱瘓症，將左腿鋸掉。失掉一條腿之後，他並不煩躁，常說：「我生性好靜，所以字靜仁，沒了一條腿，是老天爺

要我休息。」

他很注重養生之道，不吸煙，不飲酒，唯在

三十七年蒙藏委員長任內，宴西藏代表團，曾乾

白蘭地一杯，殆為歡迎遠來客而破例，平時常用

溫水洗脚，這是當年李鴻章教他的長壽秘訣。

他認為多吃麥片，多喝白開水，多呼吸新鮮

空氣，如能持之以恆，儘管不能成仙成道，活個

八十九十歲絕無問題。他的菜單終年不變，上午

十一時麥片一碗，下午六時爛飯一碗（滲以肉汁

青菜），晚上十一點再喝一杯果汁。晚年深居簡出，但對於國事仍念念不忘，曾作有反攻復國詩

：

南風正向北方吹，復國收京趁此時，

況是三軍皆勁旅，還看四庫有餘貲，

秦皇暴虐天難恕，隋帝驕荒世所訾，

大地流亡真痛念，佇看仁愛與民期。

憂時愛國，老而彌篤，前輩風範，實堪後生

崇敬效法。

戴笠和他的同志

增訂再版全一册新臺幣貳佰元
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何寰芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮為僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇，篇篇精彩，百讀不厭。全一册定價新臺幣貳佰元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶